

Цетиње, 19. децембра

Аустро-угарска влада изјавила је жељу, да Скадар не припадне Црној Гори!

Ту важну новост саопштавају бечки листови. Новост важна, али нас ипак не изненађује. Изненадили бисмо се кад би било обратно. Овако имамо још једну потврду више: да сусједна монархија пошто по то хоће да омете слободно развиће балканских држава. Српским државама Црној Гори и Србији нарочито је објавила рат за истребљење. Бугарској и Грчкој за сад још намигује и прави им се пријатељ зато што су подалје од њених граница. Жели најприје да прогута Србију и Црну Гору, па ће Бугарска и Грчка послје саме од себе доћи на ред. Тад ће и оне искусити њено „пријатељство“ као што га ми сада осјећамо на својим леђима. Слобода, напредак и самосталност балканских држава њој су у души веома мрски.

Сплеткама и пријетњама умјела је сву Европу заплашити и навући је на одобрење да Србија не добије своје море. Арбанија и Арбанаши послужили су јој као средство и изговор. Није њој стало за слободу Арбанаса колико до тога да Србија не изађе на море. Да љуби слободу народа, не би допустила да њени просвјешћени словенски поданици буду лишени свијех човјечанских права. У Хрватској је сада таква владавина као у бившој европској Турској. Парче Турске остало је сада у Хрватској. Биће да зато извјесна бечка штампа толико и симпатише варварској владавини полумјесеца.

Са Србијом је свршена једна ружна операција, која се противи свијема обзирима правде, морала и духа данашње европске просвјешћености. Допуштено је да једна ненасита сила, која вјековима гута слободу поштених и културних мањих народа, поднесе нож под грло једној малој држави која се истрошила у борби са тлачитељем своје прекограничне браће. Србија је уз благослов Европе, која се заплашила од аустриског лажног зveckанца сабљом, лишена мора, стегнута за гушу и потиснута са земљишта, које је вазда било српско, и које је крвљу својих синова ослободила.

Сад је ред на Црној Гори. Сад и њој, према саопштењу бечких листова, аустро-угарска монархија хоће да поднесе нож под врат. И ово је српска држава, и њу зато ваља срушити, пошто монархија показује да душмански мрзи све што је српско. И ако се будемо бранили од тога насиља, од те нечувене неправде, аустријска штампа надаће грају како изазивамо европски рат. Ко год нам буде хтио помоћи у нашој невољи, Аустрија ће му довикнути да мути

општи мир! Зар је један Скадар достојан европског рата? — лицемјерно ће питати Европа. А ми ћемо још сад рећи: ако Аустрија због Скадра мисли запалити Европу као што је и због Драча тобоже хтјела, ми нећемо имати ништа противу тога. Не изазивамо ми који бранимо своје, већ она, која хоће да отме наше.

Једна је ствар сада већ сасвијем јасна: сусједна монархија не жели мира ни са Србијом ни са Црном Гором. Она хоће двије српске краљевине да унизи, погази и уништи. И једна и друга држава дале су јој доказе о својој сусједској неправди. Она то не узима у обзир, већ нас непрестано изазива. Аустрија је велика и моћна; ми смо мали. Али оно што ми, натјерани од ње на самоодбрану, можемо мобилисати, то она никад неће моћи, па нека јој се царство рашири и до Хималаје. Ми ћемо и без наредбе мобилисати беспријемно огорчење цијелог једног народа, његово одушевљење за смрт, његову освету у подмлатку, његову вјеру у побједу праведне ствари.

Не дошао тај кобни час! Ми га не желимо. А држимо да ће се и у Бечу добро размислити прије но што би се одиста ријешили да објема српским краљевинама одузму потоње услове за самосталан живот.

Што се Скадра тиче, на који им је пао поглед отмице, шаљемо им сложну и гласну поруку цијелог нашег народа: желите ли одузети га, дођите да га отмете из нашијех руку.

Преговори у Лондону

Турски захтјеви

Лондон, 16. децембра. (Корбино). — „Рајтер“ јавља да су турски против предлози шљедећи: 1. Једренски вилајет остаје под директном управом турском. 2. Македонија постаје књажевина са престоницом у Солуну. Она ће бити под суверенством султановим, али под једним књазом, кога ће савезници изабрати, а султан наименовати. Овај књаз мора бити протестант из једне неутралне државе. 3. Арбанија постаје аутономна, под суверенством султана и под једним принцом из царске отоманске породице, који се бира на пет година са могућношћу продужења. 4. Сва Егејска Острва остају Турској; 4. Уређење критског острва не припада овој конференцији већ мора бити уређено између Турске и велесила. На данашњој конференцији, која се била састала у 11 сати, пошто су Турци изнијели њихове противпредлоге, сједница је одложена како би изасланици балкански могли дискутовати о тим противпредлозима. Затим се опет наставила сједница и приступило се општој дебати турских предлога. Шефови балкански изасланистава истакли су, да турски противпред-

лози полазе с основице, која се јавно разликује од оне, коју су балканске државе узеле за постављање услова мира. Базом турских предлога не признаје се стварни положај послје рата и не води се рачуна о територијалним захтјевима савезника. Говорници су изјавили да су турски предлози неусвојими као основица за даље расправљање, те моле турске посланике да изнесу нове предлоге, који би узели у обзир основну идеју услова мира савезника. Турски изасланици су покушавали да докажу правичност њихове тачке гледишта, али су обећали да ће саопштити у Цариград изјаве балканских делегата и односни одговор дати у понедељак. На питање балканских изасланика је ли то њихова потоња ријеч, Турци нијесу могли дати никако дефинитиван одговор. Турским делегатима саопштено је у исто доба, да се у овом стадијуму преговора не може приступити расправљању о македонским реформама.

Турски контра предлози

Лондон, 17. децембра. (Корбино). — „Рајтер“ дознаје од турских делегата, да против предлози поднесени на јучерањој сједници конференције нијесу потоња ријеч Турске. Међутим Турци показују како су учинили велике уступке, одричући се Солуну. Што се, пак, тиче Једрена, Турци остају при томе да Једрене мора остати Турској, јер нема те владе, која би се усудила да уступи једренски вилајет, ту стварну заштиту Цариграда. Турци такође истичу и то да Европа нема никаква интереса да ишчера Турску из Европе. Што се тиче острва у Егејском Мору она се не могу одвојити, јер она припадају Анадолији а не европској Турској. Турци су јуче изјавили да ће поднијети у понедељак нове контра-предлоге, који ће моћи послужити за основицу преговора.

Портине инструкције

Цариград, 17. децембра. (Корбино). — Послје дугог расправљања, министарски савет је донио нове инструкције турским делегатима у Лондону и саопштио им исте телеграфски. Званични кругови веле, да се у тим инструкцијама тражи да једренски вилајет остане Турској, којој је потребан за одбрану Цариграда; ако Бугарска у томе понуди Порту је вољна да јој учини друге територијалне уступке. Што се тиче острва, Порту неће да усвоји никакво расправљање о острвима која се налазе пред Дарданелцима, а за она друга, које је посјела Италија, то се тиче ње и Италије. Пошто Крит није био предмет садашњег рата, то се критско питање има ријешити између Турске и велесила заштитница.

Бугари о преговорима

Софија, 17. децембра. (Корбино). — Из сигурног извора се тврди, да су савезнички делегати обавијештени да у случају, кад би противпредлози, које Турска намјерава сјутра поднијети, били неусвојими, да уиштају је ли то њихова потоња ријеч и у потврдиом случају да одмах прекину преговоре и примирје с роком од четири дана. Владини кругови предвиђају прекид преговора, али ипак држе да ће Турци

на крају понуштити прије обновљења непријатељства. По наредби главне бугарске команде, остаће за сада у Солуну два бугарска батаљона, а три у Серезу. Бугари су већ почели рекрутовање у новоослобођеним крајевима. Свуда су предузете мјере ради превоза војске на Чаталцу у случају обнове рата.

Утиматум у изгледу

Лондон, 18. децембра. (Корбино). — На данашњој сједници конференције под предсједништвом Давида Турци су изјавили да су им инструкције непотпуне, те да морају поново реферисати у Цариград. У инструкцијама је било да се приступи дјелимичном расправљању услова мира, што су савезници одбили. Сједница је одложена за сриједу у три сата послје подне. Решид паша је изјавио „Рајтеру“ да већи дио питања, по мишљењу Порте, мора се поднијети велесилама осим разграничења између Турске и Бугарске, којег ће оне двије уредити. „Рајтер“ сазнаје да ће корак савезничких делегата на сјутрашњој сједници у сриједу, ако турски предлози буду и даље неусвојими, имати карактер ултиматума.

Турско-бугарски договор и разграничење

Лондон, 19. децембра. (Корбино). — „Рајтер“ дознаје из високог бугарског мјеста, да супротно вијестима из турског извора, Бугарска неће никако закључивати са Турском какав посебни договор. Бугарска је потпуно сложна са осталим савезницима, те према томе договор турско-бугарски може се једино закључити на основу преговора, који се воде с осталим савезницима. „Рајтер“ јавља, да амбасадори неће одмах расправљати о разграничењу Арбаније, јер то питање, а особито судбина Скадра, предмет је преговора кабинета бечког и римског. Пошто су само владе аустро-угарске и италијанске ријешиле питање о разграничењу, то ће исто доћи на расправу пред амбасадорима.

Нове турске инструкције

Цариград, 19. децембра. (Корбино). — Отоманским делегатима упућене су нове инструкције, на основу којих ће сјутра преговори имати одлучан корак.

Бугарска у рату

Краљ војсци

Софија, 13. децембра. Краљ је учинио наредбу војсци, којом се наређују строге мјере односно побољшања здравственог стања трупа, вршење свакодневних војних вјежба са објашњењима о досаданим операцијама бугарским и турским.

Ђенерал Савов у Цариграду

Цариград, 14. децембра. Ђенерал Савов пришио је овдје под псеудонимом банкира Калчевца и дуго конференсао прекидно на ноћ и јуче у јутро са вестима из Цариграда. Говори се, да је споразум постигнут односно будуће границе турско-бугарске, а тачно и у другим питањима, те се закључење мира сматра као сигурно.

Посланици Поенкареу

Софија, 14. децембра. Извјестни број посланика ријешило је да упу-

